



FWG Espenau

Fuldaweg 58 34314 Espenau

Vorsitzender der Gemeindevertretung  
Herrn Bernd Pfläging  
Bürgermeister Carsten Strzoda

22.10.2021

Im Ort 1  
34314 Espenau

Sehr geehrter Herr Pfläging, sehr geehrter Herr Strzoda,

die Fraktion der FWG Espenau bittet, folgende Anfrage zur nächstmöglichen Sitzung der Gemeindevertretung zu beantworten.

Vor ca. 4 Jahren wurde die Beleuchtung in der Unterführung am Bahnhof auf helle LED und vandalismussichere Lampen umgebaut. Mit Beginn der dunklen Jahreszeit ist es umso wichtiger, eine gute Beleuchtung in der Unterführung zu haben. Im Moment sind viele Lampen defekt.

**Fragen:**

Sind die dort verbauten Lampen sicher gegen Vandalismus?

Sollten nicht über die Lampen Metallgitter installiert werden?

Welche Erfahrungen wurden gemacht?

Sind seitens der Verwaltung weitere Schutzmaßnahmen angedacht, um künftige Vandalismusschäden besser zu verhindern?

Wann werden seitens der Verwaltung die defekten Lampen ausgetauscht?

Mit freundlichen Grüßen

Fraktionsvorsitzende

# Gemeinde Espenau

Der Gemeindevorstand



Gemeinde Espenau ♦ Im Ort 1 ♦ 34314 Espenau

**FWG-Fraktion**  
**Susanne Baberuxki**  
**Fuldaweg 58**  
**34314 Espenau**

Die freundliche Wohngemeinde  
im Landkreis Kassel

Fachbereich: Zentrale Dienste und Finanzen  
Ansprechpartner: Bgm Carsten Strzoda  
Zimmer Nr.: 11  
☎ 05673 9993-11  
☎ 05673 9993-31  
✉ c.strzoda@espenau.de  
www.espenau.de

1. November 2021

## Anfrage der FWG vom 22. Oktober 2021

Sehr geehrte Damen und Herren,  
sehr geehrte Frau Baberuxki,

am 22. Oktober 2021 hat die FWG-Fraktion folgende Fragen gestellt:

Vor ca. 4 Jahren wurde die Beleuchtung in der Unterführung am Bahnhof auf helle LED und vandalismussichere Lampen umgebaut. Mit Beginn der dunklen Jahreszeit ist es umso wichtiger, eine gute Beleuchtung in der Unterführung zu haben. Im Moment sind viele Lampen defekt.

### Fragen

1. Sind die dort verbauten Lampen sicher gegen Vandalismus?
2. Sollten nicht über die Lampen Metallgitter installiert werden?
3. Welche Erfahrungen wurden gemacht?
4. Sind seitens der Verwaltung weitere Schutzmaßnahmen angedacht, um künftige Vandalismusschäden besser zu verhindern?
5. Wann werden seitens der Verwaltung die defekten Lampen ausgetauscht?

### Antworten

Zu 1:

Die sechs Lampen in der Unterführung wurden 2017 unter dem Aspekt der Vandalismussicherheit ausgeschrieben und deren Einbau entsprechend beauftragt.

... 2

#### **Sprechzeiten:**

Montag 14:00 – 18:00 Uhr  
Dienstag bis Freitag 08:30 – 12:30 Uhr  
Dienstag und Donnerstag 14:00 – 15:30 Uhr  
und nach Vereinbarung

#### **Bankkonten**

Kasseler Sparkasse  
Stadtsparkasse Grebenstein

USt-IdNr. DE113056669

#### **IBAN**

DE08 5205 0353 0221 0000 38  
DE75 5205 1877 0000 0004 48

#### **BIC**

HELADEF1KAS  
HELADEF1GRE

Zu 2:

Zusätzliche Metallgitter würden die Lichtausbeute einschränken und die Unterführung somit an Helligkeit durch die Beleuchtung verlieren. Die Kosten für die passenden Metallgitter lagen seinerzeit bei ca. 100,00 € pro Stück, zuzüglich Einbau und Mehrwertsteuer.

Die Kosten für die eingebauten und vandalismussicheren Lampen lagen bei ca. 180,00 € pro Stück, zuzüglich Einbau und Mehrwertsteuer.

Im Gemeindevorstand hat man sich darauf verständigt, dass zunächst die Lampen eingebaut werden und über mögliche oder erforderliche weitere Schutzmaßnahmen zu gegebener Zeit beraten werden sollte.

Zu 3:

In den letzten vier Jahren gab es keine Beschädigungen an den Lampen. In diesem Jahr wurden vier Lampen beschädigt. Die jetzige und mutwillige Zerstörung äußerte sich darin, dass Lampen und Kabel von der Decke gerissen wurden. Die Lampen wurden an die Herstellerfirma geschickt und sind repariert wieder eingebaut worden. Derzeit sind drei Lampen im Dauerbetrieb geschaltet und die drei weiteren (die Äußeren) werden nachts über die Straßenbeleuchtung automatisch zugeschaltet.

Zu 4:

Die aktuelle Variante der Lampen und deren Einbau erfolgte eben genau unter dem Aspekt der Vandalismussicherheit. Wenn man sich das Schadenbild betrachtet und bewusst macht, welche Anstrengung für die Zerstörung aufgebracht werden musste, dann lässt einen das ziemlich sprachlos zurück. Ob zukünftiger Vandalismus durch weitere Schutzmaßnahmen verhindert werden kann bleibt Spekulation. Metallgitter würden natürlich auch den Zugriff auf die Lampen im Falle einer Reparatur erschweren. Wir haben beim Wiedereinbau der reparierten Beleuchtung jedenfalls versucht, die aktuell stattgefundene Beschädigung durch kleinere Maßnahmen (zusätzliche Verschraubungen, Kabelverkürzungen, zusätzliche Zugentlastungen) für die Zukunft auszuschließen.

Zu 5:

Alle sechs Lampen in der Unterführung sind nach derzeitigem Kenntnisstand repariert und funktionsfähig.

Mit freundlichen Grüßen



Carsten Strzoda  
Bürgermeister

Verteiler:

GLE-Fraktion, z. Hd. Herrn Jörg Machill

CDU-Fraktion, z.Hd. Herrn Thorsten Wiemers

SPD-Fraktion, z.Hd. Herrn Volker Knebes

GVE-Vorsitzender Bernd Pfläging